

## 牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 —学习贯彻省委十一届三次全会精神

# 改革开放 40 年 民营经济撑起四川经济“半边天”

有人说，改革开放的历史就是一部民营经济史。

查阅 40 年四川地区生产总值(GDP)、民营经济增加值数据，两条平行上升曲线清晰可见。四川民营经济始终与全省经济发展大局同频共振——1978 年，四川 GDP18.61 亿元，民营经济增加值为 6.36 亿元；2017 年，四川 GDP 达 36980.2 亿元，民营经济增加值也突破“两万亿”大关，达 20738.9 亿元。

另一条上升曲线，更直观勾画出四川民营经济 40 年的强劲发展态势：1978 年，四川民营经济增加值占 GDP 比重仅为 3.4%；2017 年占比已飙升至 56.1%。民营经济地位逐年提高，撑起“半边天”。

### 看总量 从破千亿到过万亿用了 11 年

如果将一个千亿元视作一个台阶，四川民营经济增加值 2000 年实现 1113.55 亿元，首次迈上千亿元台阶，民营经济发展驶上快车道；2004 年突破“两千亿”，达 2451.93 亿元；2005 年突破三千亿元；2011 年首破万亿元，达 11130.63 亿元。

“改革开放 40 年，四川民营经济实现了从小到大、从有到好的跨越式发展。”四川省经济和信息化厅厅长陈新有说，四川深入贯彻中央、省委的决策部署，旗帜鲜明鼓励引导支持民营经济发展，出台了市场准入、财税支持、创新创造、鼓励“走出去”等一系列政策举措，民

营经济发展跑出“加速度”。

从 2012 年起，四川民营经济增加值每年迈上一个新台阶，保持着“一年一个千亿”的节奏。2012 年全省民营经济增加值总量近 1.3 万亿元，2013 年超过 1.4 万亿元，2014 年跃过 1.5 万亿元，2015 年突破 1.6 万亿元，2016 年突破 1.8 万亿元，2017 年首破两万亿元。迈过千亿台阶用了 22 年，由“千亿”到“万亿”的跨越用了 11 年，跨越第二个万亿只用了 6 年。

### 看贡献 从破茧而出到成为重要支柱

“改革开放 40 年，民营经济走过了从破茧而出到成为重要支柱的发展历程。”四川大学教授李光金说。

四川省统计局公布数据显示，1978 年，四川民营经济增加值占 GDP 比重仅为 3.4%；1980 年，这一占比逼近 10%；1993 年首超 20%；2001 年首超 30%；2005 年首超 40%；2009 年首次突破 50%，撑起“半壁江山”。

党的十八大以来，四川民营经济在国民经济中的占比继续逐年提高。2012—2017 年，四川民营经济占 GDP 的比重从 53.8% 提高到 56.1%，5 年提高了 2.3 个百分点。今年上半年，全省民营经济增加值达到 13390 亿元，占 GDP 的比重达到 56.4%。

“民营经济快速增长对全省经济增长的贡献不断增大，重要支柱作用更加凸显。”四川省统计局总经济师熊建中如

是说。以 2017 年为例，民营经济对全省经济增长的贡献率为 56.1%，拉动当年经济增长 4.5 个百分点。

“半壁江山”的重要支柱还体现在投资、就业、税收等多方面。近年来，全省民营投资增速长期高于全国平均速度。2017 年，全省民间投资占全省全社会投资的近 50%，成为投资的重要推动力。近 5 年，全省个体私营企业吸纳就业人员占城镇就业人员的 92.8%，成为就业的最大主体。2017 年民营企业缴纳国税收入占全省国税收入比重的 60% 以上，成为财力增加的主要贡献者。

### 看转型 从蹒跚学步到跳起摸高

最新“中国民营企业 500 强”榜单中，新希望、通威等 8 家川企榜上有名。它们都诞生于改革开放的春风中，从蹒跚学步到跳起摸高，一步步发展壮大，成为知名企业、行业领军企业。

原本“高不可及”的航空航天，也是四川民企跳起摸高、积极起舞的领域之一。“以往提到军民融合的核心，大多是军工企业，协作的主体也以体制内的军工企业为主，最外围才是民营企业。四川近年来着力打破体制机制障碍，参与产业链的民营企业越来越多。”无人机民企四川腾盾科技有限公司副总经理宋艳平介绍，作为国内第一家专注做大型无人机主机研发的民企，已带动、牵引一大批民企投入军民两用无人机的研制。“今年的第一批订单中，外包

部分 23 单由民企分享。”

民营经济正在成为四川科技创新发展的重要支撑力量。2017 年，民营企业占全省高新技术企业总量的 98%，近 3 年获得的自主知识产权数占全省总量的 95.8%，研发费用占全省总额的 81.5%。

工业领域，民营经济跳起摸高。农业和服务业领域，民营经济表现同样可圈可点。乡村旅游，是改革开放 40 年来农村领域的一大亮点。1986 年，种植花卉苗木的徐纪元带头在郫县（今郫都区）农科村创办了中国第一家农家乐，带动了一个产业的兴起。如今，一大批“新农人”再次走入农村，以文创、体验等方式带动和引领着新的乡村旅游潮流。

在餐饮等服务业领域，四川火锅正成为川菜“走出去”的一张新名片。今年 2 月，四川火锅品牌“小龙坎”在新加坡开了第一家店，6 月第二家店开业，年底前三家店也将开业，还将目光瞄向柬埔寨、泰国等地。谭鱼头、海底捞、大炒、大龙燚等四川火锅品牌已将触角伸向全球多个国家和地区。

2017 年四川民营经济三次产业结构为 7.8:52.8:39.4，工业依旧是民营经济最活跃的领域，服务业占比正在逐渐提升，2017 年全省民营经济第三产业增加值对全省民营经济的贡献率达 42.4%。

改革开放 40 年，四川民营经济为越来越多的城乡居民提供了就业岗位和发展机遇，为越来越多的家庭带来了幸福生活。

朱雪黎

## 达州市通川区税务局 三举措稳步推进社保费和非税收入划转工作

近日，笔者了解到，为认真落实上级对社保费和非税收入征管职责划转工作的部署和要求，通川区税务局采取三项措施，稳步推进社保费和非税收入划转工作。

一是认真学习调研。组织专人到

通川区人社局、区医保局、区居保局等部门调研学习，学习社保各险种的政策规范、征缴方式、职工参保模式、操作流程，掌握辖区社保费来源、征收规模。为平稳有效承接社保费征管职责提供坚实支撑。

二是狠抓计划落实。制定详细的工作计划，确保工作一个环节一个环节地落实，一个步骤一个步骤地推进，并将相关工作的开展、落实情况定期汇总，保证社保费和非税收入划转工作有序进行。

三是强化协调联动。定期召开协调会议，共同研究解决工作中遇到的难点、痛点。相关责任人及时沟通信息，交流情况，分析动态，研究问题，提出意见和建议，形成齐抓共管、协调一致的工作局面。

周光平 章健

## 聚力改革创新 聚焦全面小康 —成都高新区芦葭镇在农业产业振兴中实现高标准脱贫

成都高新区芦葭镇党委、政府以归零意识和空杯心态，抢抓历史机遇，全力以赴、坚持改革创新，狠抓农业产业振兴崛起，助力全镇高标脱贫奔康，努力当好成都高新区实施乡村振兴战略的排头兵，为高新区建设国家高质量发展示范区贡献芦葭力量。

芦葭镇地处机场南产业组团，空港新城南大门，幅员面积 51 平方公里，人口 3.5 万人，13 个村均为 20 户以上非贫困村，其中建档立卡贫困户 524 户、1596 人，经济薄弱村 9 个，产业帮扶户 52 户、209 人。主要产业规划为航空维修制造、铁路货运物流和城郊现代农业，除机场及空港新城规划区域约 20 平方公里外，剩余 31 平方公里为基本农田保护区，是高新区实施乡村振兴战略和新阶段精准扶贫开发的主阵地。

### 冷静研判形势 确立全镇发展思路

芦葭镇发展面临两大历史机遇，一个是天府国际机场和空港新城建设，让全镇区位条件和产业支撑迎来前所未有的改变，另一个是乡村振兴战略的实施，芦葭作为高新区东区难得的承载腹地，可望成为高新区农村产业振兴崛起和高标准脱贫、全面小康的示范区。再加上芦葭人民积聚多年渴望发展的思想动力，可谓天时地利人和俱备。

该镇今年确立了“1348”的发展思路，即：明确“打造天府物流小镇、建设空港南部门户”一个定位，坚持智造新城、物流快城、生态绿城“三城同建”，聚力乡村振兴、社区治理、用地保障、机构改革四件大事，紧抓基础攻坚、产业转型、精

准扶贫八大重点，奋力建设美丽繁荣和谐芦葭。并坚持系统思维，把精准扶贫开发置身于全镇产业发展大局中考虑，以大产业的大发展来破解扶贫帮扶不均衡、不持久、不讨好的问题。

### 狠抓重点项目 推动产业转型升级

该镇立足乡村振兴战略实施和高新区产业振兴崛起宏大背景，坚持高起点规划，结合芦葭区位条件，依据空港新城总体规划及园区专项规划等上位规划，确立了“空港田园、五彩芦葭”的现代休闲都市农业发展定位，主要发展草莓鲜果、鲜花苗木两大产业，重点发展机场线快速、金简黄快速两条示范带，重点打造十里示范点，做足农业流量经济，助力群众增收致富，助推高标脱贫奔康。

依托空港草池、石板、芦葭 3 个乡镇环线交通优势和草莓产业已有良好基础，面向成都大城市及未来空港新城市民休闲，定位打造环空港绿色草莓产业链。从量上，今年该镇计划种植草莓 1000 亩。从质上，在十里、黄桷、烈士、仁里 4 个村启动 200 亩绿色草莓示范点建设。从点上，成立贫困户草莓种植合作社，整合产业帮扶资金，放大发展效益和影响力。同时，主动对接草池、石板兄弟乡镇，以点连线，提质增效，早日形成空港草莓环线品牌效应。

凭借十里村规划上的区位条件，积极向上争取乡村振兴战略政策支持，全力打造“十里桃花”田园综合体项目。目前，已启动实施十里村 133 亩稻田养鱼（虾）村项目试点工作，建设“稻—鱼（虾）”复合农田生态系统，种植花卉苗

木，并以“收稻”“捕鱼”“抓虾”等特色活动吸引游客，打造农业旅游品牌，取材乡村材质，凝聚乡村智慧，体验乡村乐趣。

### 坚持改革创新 激发农村发展活力

该镇以农村产权制度改革为契机，抓实承包地、宅基地、林地等确权登记颁证工作，进一步明晰农民产权，切实盘活农民土地这一最重要资产，为现代都市农业的发展奠定坚实的政策基础。

探索投入股人、投资转股、土地参股的多元利益联结新机制，让公司、村集体和群众形成利益紧密联结的命运共同体，推进资源变资产、资金变股金、农民变股东。

以工业化思维发展现代农业，积极引进龙头企业，采取“公司+基地+农民（贫困户）”模式带动本地产业精品化发展。组建芦葭镇农业科技服务队，从镇内

选派种养技术成熟的专家，实行“1+3+1”技术帮扶，即：1 名农技专家带动每村发展 3 户产业示范户和 1 户贫困致富户。打造专业农民队伍，通过“走出去”“请进来”等方式，加大农民实用技术和技能培训力度，探索成立专业农业技术服务队伍，强化重点贫困户就业，形成现代农业劳务服务品牌。

针对制约产业发展的道路破烂、水利设施陈旧问题，该镇始终坚持以项目建设为主抓手，2017 年完成 33 公里村组道路建设，今年积极报送争取 60 公里第二批村组道路提升改造指标。2017 年投入 147 万元维修提灌站 3 处、治理毛斗渠 40 公里等，增加有效灌溉面积 2000 亩。今年拟投入 500 万元新建提灌站 3 座、蓄水池 20 口等一批小型水利设施。

蔡华红 文/图

## 资阳市雁江区石岭镇 多措并举打赢脱贫攻坚战

资阳市石岭镇深入贯彻中央、省、市、区扶贫工作部署，多措并举集合力量，坚决打赢脱贫攻坚战。

该镇建立了以镇党委书记为组长的脱贫攻坚领导小组，形成督查考核机制，开展“培训+考试”活动，提高镇村干部的政策业务知识水平，实行月督查、季评比、年考核，实现任务责任到人、考核到点。

该镇因地制宜，统筹规划了扶贫工作建设 14.17 公里、闻水田埂 33 根、蓄水池 33 口，山坪塘 8 个等群众最需要、最迫切、最关心的建设项目。以新型农业经营主体发展为依托，积极推行“支部+合作社+贫困户”的产业发展模式，

种植晚红血橙、沃柑 1000 余亩；与穿山蔬菜专业合作社签订订单农业，发展小米辣、松花菜、榨菜种植 800 亩。以培育“诚、孝、勤、俭、和”新民风为着力点，广泛开展“好儿媳”“五星文明户”“道德模范”等系列评选活动，通过表彰先进典型，带动贫困户坚定脱贫致富的决心。

该镇聚焦扶贫领域 10 个方面 51

项具体表现的作风问题，结合“大学习、大走访、大调研”活动，共整改 8 类问

题，约谈 32 人，有力推动了全面从严治党向纵深发展、向基层延伸，确保整治工作推进有力，问题整改到位。

任超

## 四川省、成都市荣获 “国际友好城市交流合作奖”

**本报讯**（记者 赵蝶）记者从四川省人民政府获悉，日前，由中国人民对外友好协会、中国国际友好城市联合会主办的“2018 中国国际友好城市大会”在武汉召开。来自 60 个国家的约 800 余名国内外代表参加大会。会上，四川省、成都市双荣获“国际友好城市交流合作奖”，以表彰四川省和成都市 2016 年至 2017 年国际友城工作中的优异成绩。四川省国际友城捷克州、日本广岛县和成都市国际友城丹麦霍森斯市凭借与四川、成都各领域务实合作荣获“对华友好城市交流合作奖”。

据悉，“国际友好城市交流合作奖”每两年评选一次，旨在表彰在

国际友好城市交流合作中取得优异成绩的省市，这也是我国国际友城工作的最高荣誉。四川省自 1982 年 10 月与美国华盛顿州建立第一对国际友好省州关系始，30 余年来，国际友城工作发展迅速、成效显著，目前共建立了 275 对国际友城和友好合作关系，遍及世界五大洲，涵盖省、市、县三级立体全方位对外结好格局基本形成。成都市近年来致力于开展全方位、多层次、宽领域的对外交流合作，与现有 35 个国际友城和 57 个友好合作关系城市在加强友好交流、推动务实合作等方面取得突出成绩，这也是成都第五次获此殊荣。

## 广安加快构建 “341”现代工业产业体系

□万大成 本报记者 戴明

近日，广安市召开工业经济高质量发展大会。广安市委书记李建勤在大会上强调，全市上下要坚持以“工业强市”，坚定不移把工业经济高质量摆在更加重要的位置，加快构建“341”现代工业产业体系，推动广安工业经济实力不断迈上新台阶，为推进高质量发展、建设美丽繁荣和谐广安贡献工业力量。

李建勤表示，习近平总书记多次强调，推动高质量发展必须把发展经济的着力点放在实体经济上。四川省也提出了构建“5+1”现代产业体系。目前，广安市工业存在总量小、产业体系不优、创新能力不强等问题。市委五届六次全会作出决定，坚持“以工强市”，构建“341”现代工业产业体系，突出发展装备制造、电子信息、能源化

工 3 个支柱产业，大力发展战略性新兴产业，积极发展数字经济新业态，各地各部门要增强做大做强工业经济的责任感、使命感，握紧拳头突出重点、集中优势全力突破，一个产业一个产业基地，一个项目一个项目地抓，为全市经济高质量发展提供坚实产业支撑。

会上，李建勤要求与会者就广安如何高质量发展献良策，良策征集时间从 11 月 20 日至 12 月 20 日止，并要求有关部门向社会征集“金点子”。李建勤说，良策可以是全域广安建设，也可以是某部门某区市县某园区。李建勤表示，通过征集良策，一是集合全社会智慧，为广安高质量发展提供智力支持。二是由此检查相关干部的工作状态和格局。

## 成都高新区草池镇召开 环保督察问题整改专题会

近日，成都高新区草池镇组织召开迎接中央环保督察问题整改专题会。镇全体机关干部职工、各村（居）支部书记、驻镇单位负责人、机关施工单

位负责人共 110 余人参加，会议由草池镇党委书记杨炳志主持。

会上，该镇党委委员、副镇长刘正芳汇报了当前草池镇的整改情况及下步工作措施，党委委员、副镇长杨章强布置了具体工作并提出最新要求。杨炳志最后强调：认清形势，提

钟勇

高认识，全镇上下要引起重视；结合

实际，找准问题、明确责任、强化措施，举一反三，做细做深做实环保督察整改各项工作，确保“不反弹”；抓好环保督察整改资料的收集整理装订和完善，对已经完成整改的问题要继续跟踪，建立长效治理机制，杜绝新的环保问题增量出现；各单位、部门要落实分工，压实责任担起环保的重担，对推诿塞责的情况将严肃问责。

钟勇

## 简阳法院做好审判流程 信息公开准备工作

今年，四川省简阳法院认真做好审判流程信息公开前期准备工作，打好先手棋，打好主动仗，切实夯实审判流程信息公开基础。

该院党组会专题研究部署司法公开工作，要求各部门及时传达学习司法公开工作的最新要求，并结合该院工作实际，修订印发《简阳市人民法院关于全面推进司法公开工作的实施办法》，进一步细化公开范围、公开对象、公开内容、公开程序、公开时间等，进一步明确层级责任、分解工作任务、建立运行机制，确保公开工作由审判管理办公室牵头，对案件一人一键转入查阅。同时，召开律师座谈会，借助律师力量，提高审判流程信息公开工作的知晓度。

熊琴

## 简阳市贾家中心卫生院组织 开展服务百姓健康巡回义诊活动

为着力解决人民群众就医“最后一公里”问题，缓解贫困人群看病难、看病贵的问题，近日，简阳市贾家中心卫生院组织院内卫生技术人员 20 余人，分别对竹林村、五里村、高坡村、天宫村试点开展了巡回义诊活动。通过义诊，医务人员为就诊的群众量身高体重、测血压、血糖、做 B 超检查，针对性地进行慢性呼吸道疾病的筛查。医生们仔细询问诊治群众的身体状况、病史，耐心检查，分析病情，讲解注意事项，需要药物治疗的免费发放基本药品。与此同时还开展了健康咨询活动，详细为群众解答常见的健康知识，接受慢病防治的咨询。

据统计，此次义诊共接诊 495 人，健康咨询 374 人，发放宣传资料 2038 份，筛查出 COPD 患者 79 人，赠送药品价值 1924.65 元。巫霞</p